

二十大代表在基层

“木兰、木兰、木兰……”

美国纽约林肯艺术中心大卫·寇克剧院里，辽宁芭蕾舞团创作和演出的舞剧《花木兰》落下帷幕，现场近2000名观众自发起立，一边热烈鼓掌，一边用普通话热情地高呼花木兰的名字。

“党的二十大报告提出，加快构建中国话语和中国叙事体系，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象。”10日上午，记者见到党的二十大代表，辽宁芭蕾舞团首席主演于川雅时，她正用2019年8月《花木兰》初次海外演出时的盛况为年轻演员讲解党的二十大精神，“我觉得，那一刻，来自不同国家的观众们发自内心地表达了他们对咱中国文化、中国形象的喜爱和认同。”花木兰的扮演者，正是于川雅。

从北京回团后，排练紧张。在精心准备的党的二十大精神集中宣讲时间之外，于川雅也常常会像今天这样，趁着排练间隙，和同事们唠叨大会上的新精神新部署。大伙儿一边压腿一边讨论，越聊越精神。

芭蕾舞源自西方、风靡世界，在国内也有不错的“群众基础”。用这种“足尖”上的艺术来讲述中国故事，展现中国魅力，优势独特。但要如何“捅破”文化差异这层“窗户纸”，在芭蕾舞作品中灌注中国气派，切实体现中国价值？这对于川雅是个不小的挑战。

一“新”一“毅”是她的法宝。

于川雅坚持在芭蕾舞的表演中融入中国化时代的创新元素。《花木兰》中融入了中国武术等诸多元素，将弓、箭、棍等兵器运用其中，这让作品展现出更丰富的文化内容和更强烈的文化魅力。

“要通过芭蕾舞向世界展示社会主义先进文化，弘扬革命文化，需要更富时代气息的创新。”于川雅说。

早在2014年主演革命题材芭蕾舞剧《八女投江》时，她就开始了探索。

“八女投江”是抗战期间东北抗日联军冷云等8名女性官兵在顽强与日寇斗争被逼入绝境后，集体沉江、壮烈殉国的英雄故事。

“传统芭蕾技巧处处透着‘贵族范儿’，难以准确表现这些女战士的英勇坚贞。”于川雅从体态动作开始重新雕琢，持枪开枪、肩扛担架、跪姿前行……力求从现实中汲取灵感，用每一个动作去表现红色气质、描绘红色英雄。

创意灵动，落实艰难，少一点坚毅都不行。为了演好冷云这一英雄角色，于川雅挑战了在剧中跪姿前行这一高难度动作。连续的高强度巡演中，舞台人物被她演绎得活灵活现，可作为全剧初期唯一没有替补演员的主演，她的膝盖早已是伤痕累累。

“这部剧在俄罗斯演出时，观众中有一对当地的老夫妇看着看着就哭了。他们告诉我同事，他们也有过保家卫国的相似经历，舞台上的中国故事激起了他们的共鸣。”于川雅说，就为这，吃多少苦都值。

下一步，于川雅准备继续探索以“足尖艺术”讲好红色故事的新方法新技巧。“我希望未来能和我所在的院团一同创排出更多贴近时代的芭蕾舞剧，更好地把养育我们的这片土地上的故事展现在世界舞台上。”她还将继续发挥传帮带的作用，通过“学演相融”的方式，推动中国芭蕾新一代成长。

“注意动作到位、爆发力出来！”“腿绷直，女战士要英姿飒爽！”……于川雅又带领演员们一心一意地投入到排练中。鲜亮的阳光透过窗户，洒在排练室的地板上。她们在这方熠熠生辉的舞台上，舞姿优美，气势豪迈。

（记者于力、赵洪南）新华社沈阳11月14日电

利远近：

当好乡村振兴“领头雁”



▲在钦州市钦北区贵台镇百美村委那瓦村，利远近（右）和村党支部书记梁显茂在查看紫米的饱满度（11月11日摄）。广西钦州市钦北区贵台镇党委书记利远近是党的二十大代表，曾获得全国“人民满意的公务员”等荣誉称号。回到工作岗位后，她把党的二十大精神和自己的学习心得体会及时传递给山村百姓，并带领群众进行乡村振兴建设。新华社记者张爱林摄

二「新」一「毅」用「足尖艺术」讲好中国故事、红色故事

奋斗一生育出六个茶树良种，云南约三分之一茶树是他培育良种的后代

“大国茶匠”肖时英：田间地头就是我的领奖台

一株长在知名山头的百年古茶树能富裕一家人家，一个优质的茶树良种却能养育茶区一方百姓，成就一个致富产业。云南数百万茶农种植的约三分之一的茶树，有一个共同的“父亲”——肖时英。

一生为一事，一事尽一生。这位新中国第一批大学毕业生，主动扎根偏远的云南边疆地区，一辈子投身大叶茶种选育和管理技术研究，育出六个茶树良种，接近生命的终点仍未停歇。8月16日，有“云南无性系茶树良种之父”之称的肖时英在云南普洱去世，享年91岁。

这位从茶马古道上走来的“大国茶匠”，揣着良种梦，一生深深地扎根在茶山上。“我们这一辈茶人的历史使命完成了，祝愿年轻的茶人后来居上，青胜于蓝。”肖时英生前如是说。

“田间地头就是我的领奖台”

与云南山区不少自然村一样，普洱市思茅区倚象镇大寨村委会大草地村小组是一个“茶小组”，80多户人家都以种茶为生。

27岁的村民张娟家有15亩茶地，从父辈开始就种茶。“小时候产量很低，背着一箩筐自制茶去市场上只能卖回几块钱，日子过得很难。”

换种了“雪芽100号”新品种之后，张娟说，产量高、品质好，管理得当的鲜芽头年亩产可达140公斤，销售价格正常每公斤40元，春茶可卖到50元。“村里人要想盖房子就得多种‘100号’。”

当问及谁是肖时英时，在场的村民都沉默下来。思索良久，张娟突然问：“肖时英就是研发‘100号’的那个人吗？”

百万亩茶园因肖时英而兴，他千里追寻这片叶的经历要从69年前说起。

1953年5月初，南下佛海（今西双版纳傣族自治州勐海县）的茶马古道上马铃声响，有100多匹马的马帮队伍中，行走着两名显得格格不入的年轻人，他们是刚从武汉大学毕业的肖时英和张木兰。

这一路辗转跋涉，两人先乘坐轮船从武汉沿长江逆流而上，再换乘汽车、窄轨火车，历时20余天抵达昆明。怀揣着为云南大叶种茶树选育良种的梦想，两人主动请缨到祖国最南端的勐海茶叶实验场（今勐海茶科所）工作。随后乘汽车、马车，时而等车，时而步行，走走停停七八天后终于抵达宁洱县。

南下再无公路，当时边境情况复杂，沿途又有猛兽出没，跟随着有12名武装人员护送的马帮，肖时英与张木兰踏着马蹄印又走了12天，才抵达勐海县。

“大学生，一路表现不错，今晚最后为我们唱一首歌吧。”临别前一夜，“马锅头”（马帮首领）对二人说。

彼时22岁的肖时英拉起小提琴伴奏，张木兰给赶马人唱了一首《春之歌》：“春光易逝啊，创业要趁早！”

在勐海茶科所工作期间，志同道合的肖时英和张木兰喜结连理。1986年，两人共同调入思茅茶树良种场工作；1993年从普洱市茶叶科学研究所退休时，肖时英夫妇拿出家中所有积蓄，又借了一些钱，在普洱市思茅区倚象镇租茶山、建茶厂，继续开展茶树良种选育和立体生态茶园研究。

这茶厂凝结着他后半生的心血，他从自己和妻子的名字里各取中间一字，将其命名为：时木茶厂。

69年转眼如白驹过隙。2022年5月27日，一场隆重的“云岭最美科技人”发布仪式在昆明举行，10位来自云南省科研创新一线的科技工作者获此殊荣。聚光灯下，获得荣誉的肖时英却没有和其他人一起站在领奖舞台上。

此时，在时木茶厂的国家级立体茶园建设标准化示范区里，山坡上一排排鳞次



▲肖时英（左二）在云南普洱市现代生态有机茶园为学生实地授课（2019年5月27日摄）
新华社记者薛东梅摄

栉比的茶树旁，120余名来自各地的年轻涉茶人员，正在接受肖时英现场培训。

91岁的他已略显步履蹒跚，“省里叫我今天去领奖，但是你们来了，我年纪大了，和大家交流的机会不多了。”

“田间地头就是我的领奖台。”肖时英说。

7月，肖时英突发疾病，身体状况急转直下，他最疼爱的孙子，跟着他学茶叶技术的肖酒一直陪伴在侧。一个多月后，肖时英病情加重。

“爷爷不要睡，明天还要一起上茶山。”肖酒哽咽着在他耳畔呼唤，肖时英的心电图顿时有所波动，弥留之际的老人向家人费力地摆了摆手……

时木茶厂的一处山坡上，有一片建厂时肖时英亲手种下的“云抗10号”和“雪芽100号”搭配种植的茶树，边上几棵樱花树郁郁葱葱。

“爷爷唯一的遗愿就是把他的骨灰撒在这里，让他回到茶山。”肖酒说。

育出一个产业良种极其不易，他一生就贡献了六个

“我深爱着这片孕育了马帮文化、生长着大叶种茶树的土地，云南已经是我的故乡，是我的心灵家园，并竭尽毕生精力研究、开发云南大叶种茶树。”肖时英生前说。

2021年，根据云南省农业农村厅统计，云南茶叶综合产值增至1071.1亿元，涉茶人口已近千万人，茶叶种植面积740万亩、总产量49万吨，种植面积和产量均居全国最前列。

“目前云南每三亩茶地里，就有一亩是肖时英带领团队选育研发的品种。”普洱市茶科所所长罗亚昆说。

“良种选育、栽培管理、采摘规范、制茶工艺，茶产业四个关键环节都有相应的标准和科技，而良种选育则是产业之基、产品之源。”普洱茶树良种场原总经理罗朝光说。

云南是世界茶树的发源地和最早的茶文化发祥地之一，也是茶马古道起源地。云南南部山区各族人民很早便开始从事茶叶种植加工，是赖以生存的主要经济来源之一。

但在20世纪50年代之前，云南茶农仍使用茶籽繁殖实生苗实现扩种。“种子是自然杂交的产物，雌雄蕊的‘双亲’遗传过程中，变异出不同的茶树形态特征和茶叶品质特点，茶林中品种良莠混杂，品质高低各异，产量参差不齐，难以大面积推广。”肖时英的学生、普洱市茶咖中心生产科长杨显鸿介绍。

新中国成立以后，在党和政府的大力

扶持下，云南省致力抓茶叶发展，复垦老茶园，大力发展新茶园。

如何提高单产和品质？如何规模化和品质化发展现代茶产业？“这就是肖时英这一辈茶人肩负的历史使命。”杨显鸿说。

在勐海茶科所，肖时英和团队选定了国际上主要产茶国刚刚推行的“无性系茶树良种”选育为技术思路。即通过收集大量的原始茶种，优中选优育出种源母树，通过枝条扦插等无性繁殖的方法，把单株母树变成一定数量的母本源，再从中选出产量、品质、抗性最优的单株，使之成为可以无限繁殖推广的“一株传”无性系新品种良种。

“只有标准化、才有产业化。听起来很简单，做起来很漫长。”罗朝光说，一个新品种从选育到认定需要8至12年，甚至20年以上的时间。

滇西应用技术大学茶学院讲师丁其介绍，一棵小苗长到能采茶需3到5年时间，采摘两三年之后才能确定产量，采摘的鲜叶还要进行适制鉴定品质，之后还要在一定的区域内试种，才能确认茶树对病虫害和极端天气的抵抗能力等，一旦失败就要推倒重来。

1954年，肖时英和团队开始从南糯山自然群体中单株选出南糯大叶“54-20号”抗寒后代，直至1987年被全国茶树良种审定委员会认定为国家级良种，这就是后来大名鼎鼎的“云抗10号”。

同时，他试验成功的“以苗育苗”扦插新方法，使大叶茶扦插成活率提高到80%以上，于1957年首次发表了这一技术资料，在省内外新建茶园中得以广泛应用，解决了新品种的高效“无限复制”问题。

得益于这两项关键技术突破，加之“小苗移栽”“弯枝修剪”等创新性种植技术。1978年，云南省茶园面积从1949年前的25万亩迅速发展到149.4万亩，面积居全国第三位。

罗亚昆介绍，1984年，全国政协委员、著名茶叶专家黄国光向全国政协提交提案，建议建立云南大叶种茶树良种场。普洱市茶科所前身云南省思茅茶树良种场得以建立。

1986年，肖时英夫妇以专家身份调入普洱市茶科所，当时的“云抗10号”已经有了不小的种植面积，初步解决了单产问题。“为打造云南名优茶选育一款更高品质的良种，‘雪芽100号’应运而生。”罗亚昆说。

“芽头银白，芽叶肥壮，白毫显露，香气高，滋味醇。就叫它‘雪芽’吧。”罗朝光回忆，经10余年选育，在项目母本源里的100多个样本中，第100号植株表现出最佳性状，肖时英专门为“100号”良种命名。随后，“雪芽”、“矮丰”、“云梅”、“云瑰”和“短节白毫”五个新品种被审定为省级

良种。

这些优良的无性系良种在云南茶区得到大面积推广。茶农董祖祥的有机茶叶通过了欧盟、美国、日本和中国的有机认证，其中出口欧洲的茶叶每公斤最高卖到2000多欧元。

“祖祥有机茶园有2500亩，主要种植‘云抗10号’、‘雪芽100号’等4个品种。”董祖祥说，“这些良种不仅耐寒耐旱、产量比其他茶种高出10%，并且茶叶苦味淡、口感香甜，市场接受度很高。”

从2004年起，云南省新种茶园面积平均每年以10万亩以上速度递增，至2021年，“云抗10号”无性系良种推广面积达220多万亩，“雪芽100号”超过30万亩。肖时英团队的研究成果成为云南省第一大茶叶当家品种。

“古树茶是产品，良种茶是产业，对农民而言，良种就是增产，增产就是增收。”罗朝光感叹，“一个农业科技工作者要育出一个产业良种极其不易，肖老师这一生就贡献了六个。”

每一天，他都在和茶树对话

8月24日下午，时木茶厂刚经历了一场细雨，在一棵20余米高的樟树下，两行组合栽培的茶树叶片上还挂着晶莹的水珠，淡淡的樟脑香气混合着泥土的芬芳清润沁脾。

1993年退休后，茶厂就成了肖时英新的试验田，这里还有许多他未完成的探索和心愿。

杨显鸿介绍，长期以来，在开垦茶园时，不注重生态环境资源保护，见山就开，见树就砍，物种单一，忽视了生物多样性建设，使茶园自然生态调控功能被破坏，茶叶自然品质有待提升。

肖老师在茶厂重点开展了立体生态茶园探索，建厂至今在茶地里配种了樟树、灯台树、梨树、杏树、火焰树、山楂树等31个树种，探索茶园网化，既改善环境条件，还可为茶树防御自然灾害，防止水土流失。”杨显鸿说，“茶园里再散养土鸡，既防治了茶树虫害，又增加了收入。”

肖时英认为，单一无性系茶树良种大面积栽种对病虫害抵抗能力差，实施多个无性系茶树良种组合种植是一个有效的解决思路。

“爷爷在同一梯级平台上，将早、中、晚生种搭配种植，比如‘雪芽100号’+‘云梅’、‘云抗10号’+‘云瑰’、‘景谷大白茶’+‘木兰1号’等19种组合栽培，此外还有大叶种茶+小叶种茶、乔木型+灌木型等模式的探索，这实质上是一个试验场。”肖时英介绍。

根据肖时英的“大行距双行单株”设计，在茶树修剪时由传统的平面树形修剪改变为立体修剪，使茶树顶面和斜面形成“厂”字结构，扩大了采摘面、提高了产量。“根据测算，立体修剪的树形按一芽一叶标准采摘，产量可增加101%。”肖时英说。

“85岁以前，爷爷还会往野外的山上跑，心脏不好以后，就到市里的资源圃去寻找茶资源，茶厂试验田里还有爷爷培育的22个品系正在观察。”肖时英说。

“他几乎天天都在茶厂里，每一天，他都在和茶树对话。”从1986年开始就跟随肖时英的许春说。

“他心中还有很多疑问，要在茶厂里获得求证。”杨显鸿说。

“总有一天，无性系选种会登上‘良种化舞台’，展演一幕幕‘名山、名种、名茶’的连台好戏。”肖时英曾坚定地表示。

年轻的茶人，没有让他失望。2021年云南省茶农来自茶产业的人均收入达4708元，较2020年增加658元，茶叶成为边疆群众的“致富叶”。

（本报记者何春好）

格勒巴桑：投身特色产业 助力乡村振兴

第三极品牌效应，带动全区特色产业良性发展。

西藏自治区日喀则市岗巴县，有着独特的水质和土壤，造就了一种独特的绵羊品种——岗巴羊。岗巴羊采食天然牧草，饮雪山之水，羊肉以“味道鲜美、肉质细嫩、无膻味”闻名。然而此前，品质卓越的岗巴羊却没有形成品牌影响力，其市场价与其他品种的绵